Тема: Устройства ввода.
Цель: 

1. познакомить учащихся с устройствами ввода.
2. развивать внимание, память.
3. воспитывать любовь к предмету

Ход урока:

1. оргмомент
2. актуализация знаний:

работа по карточкам:

Карточка 1

Нарисовать функциональную схему компьютера.

Карточка 2

Нарисуйте не достающий модуль:
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Карточка 3

Нарисуйте не достающий модуль:
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Карточка 4

Нарисуйте не достающие модули:






Карточка 5

Нарисуйте не достающие модули:



Опрос учащихся:

1. как работает процессор (нарисовать схему)?

2. учащиеся собирают системный блок на макете. 
3. новый материал:

ПК, как и человеку необходимы свои «глаза и уши», с помощью которых он мог бы воспринимать информацию извне. В настоящее время имеются разнообразные устройства, выполняющие эти функции в составе ПК. Они называются устройствами ввода. Устройства ввода – это аппаратные устройства для преобразования информации из формы, понятной человеку, в форму воспринимаемую ПК.
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Все устройства ввода можно разделить на два класса:

- с клавиатурным вводом, при котором осуществляется ручной ввод с клавиатуры.

- с прямым вводом, при котором данные читаются непосредственно компьютерными устройствами.
В свою очередь, устройства с прямым вводом данных можно разделить на подклассы: манипуляторы, сенсорные устройства, сканеры, устройства распознавания речи. Рассмотрим основные характеристики этих классов технических устройств.
1. Устройства с клавиатурным вводом.
Стандартным устройством ввода информации в ПК является клавиатура. Клавиатура – это основное устройство ручного ввода информации – команд и данных. Стандартная клавиатура имеет не менее 101 клавиши, с помощью которых могут быть сгенерированы 256 символов и знаков. Какой бы вид клавиатура не имела, она имеет пять групп клавиш:
1. алфавитно-цифровые клавиши – предназначены для ввода букв, цифр, знаков, символов.

2. служебные клавиши – предназначены для ввода, коррекции и редактирования данных. К служебным клавишам относятся:
	Клавиша
	Назначение

	<Enter>
	Окончание ввода команды, переход на новый абзац

	<Shift>
	Ввод прописных букв и символов верхнего регистра клавиатуры

	<Caps Lock>
	Фиксация/отмена режима прописных букв

	<Ctrl>, <Alt>
	Самостоятельного действия не имеют, действуют при совместном нажатии с другими клавишами

	<Esc>
	Прерывание работы программы

	<Backspace>
	Удаление символа слева от курсора

	<Delete>
	Удаление символа справа от курсора

	<Insert>
	Переключение режима вставки замены

	<Print Screen>
	Вывод содержимого экрана на печать при работе в Dos; копирование содержимого экрана при работе в Windows

	<Scroll Lock>
	Управление вызовом информации на экран при работе в Dos

	<Pause>
	Приостановка выполнения некоторых программ


3. функциональные клавиши <F1> - <F2> – предназначены для выполнения специальных действий, определяемые определенной программой, кроме клавиши <F1>, которая имеет постоянное значение <ПОМОЩЬ>.
4. Клавиши управления курсором – предназначены для перемещения курсора (Курсор – это светящийся символ на экране монитора, указывающий позицию, на которой будет отображаться следующий вводимый с клавиатуры знак) на экране монитора. К этим клавишам относятся:

	Клавиша
	Назначение

	<(>
	Перемещение курсора на один символ вправо

	<(>
	Перемещение курсора на один символ влево

	<(>
	Перемещение курсора на один символ вверх

	<(>
	Перемещение курсора на один символ вниз

	<Home>
	Перемещение курсора в начало строки 

	<End>
	Перемещение курсора в конец строки

	<Page Up>
	Перемещение курсора на одну страницу вверх

	<Page Down>
	Перемещение курсора на одну страницу вниз


5. Клавиши малой клавиатуры – предназначены для работы в двух режимах в зависимости от состояния индикатора Num Lock, расположенного над этими клавишами:
· При включенном индикаторе Num Lock обеспечивается быстрый и удобный ввод цифр;

· При выключенном индикаторе Num Lock дублируются функции клавиш управления курсором и служебных клавиш.

2. Устройства с прямым вводом.
· Манипуляторы – это специальные устройства, используемые для управления курсором. Манипуляторы осуществляют непосредственный ввод информации, указывая курсором на экране монитора команду или место ввода данных. К манипуляторам относятся:
- мышь – наиболее распространенный вид манипулятора. Она имеет вид небольшой коробки, полностью умещающейся в ладони. На нижней поверхности мыши имеется шарик.  В верхней части мыши расположены управляющие кнопки, позволяющие задавать начало и конец движения, осуществлять выбор меню и так далее. Движение мыши отображается на экране монитора перемещением ее указателя. Разрешающая  способность мышей обычно составляет около 600 dpi. Это означает, что при перемещении мыши на 1 дюйм (1 дюйм = 2,54 см) указатель мыши на экране перемещается на 600 точек. В настоящее время широкое распространение получили оптические мыши, в которых нет механических частей. Также появились мыши с дополнительным  колесиком, которое располагается между кнопками. Современные модели мышей часто бывают беспроводными.
- трекбол (шаровой манипулятор) – это небольшая коробка с шариком, встроенным в верхнюю часть корпуса. Пользователь рукой вращает шарик и перемещает соответственно курсор. В отличие от мыши трекбол не требует много места около ПК.

- Джойстик представляет собой ручку управления.  Отклонение джойстика от вертикального положения приводит к передвижению курсора в соответствующем направлении по экрану монитора. Наиболее часто джойстики используется в компьютерных играх. 
· Сенсорные устройства ввода. 
- Сенсорный манипулятор – представляет собой коврик без мыши. Управление курсором производится простым движение пальца по коврику. Осуществляется полноэкранное управление курсором и разрешающая способность в 1000 точек на дюйм.

- Сенсорный экран представляет собой поверхность, покрытую специальным слоем. Это устройство дает возможность выбирать действие или команду, дотрагиваясь до экрана пальцем. Сенсорный экран также позволяет перемещать объекты. Такими устройствами ввода пользуются в банковских ПК, аэропортах, а также в военной сфере и промышленности.
- световое перо представляет собой обычный карандаш, на кончике которого имеется светочувствительный элемент. Соприкосновение пера с экраном замыкает фотоэлектрическую цепь и определяет место ввода или коррекции данных. Световое перо используется в различных системах проектирования и дизайна.

- Графический планшет, или дигитайзер используется для ввода в ПК чертежей или рисунков. Он позволяет создавать рисунка так же, как на листе бумаги. Изображение преобразуется в цифровую форму. Дигитайзерами пользуются архитектор. Дизайнеры.
· Устройства сканирования. В этих устройствах изображение преобразуется в цифровую форму для дальнейшей обработки ПК или воспроизведения на экране монитора.
- Сканеры – это устройства позволяющие вводить в ПК изображения с бумаги или другой плоской поверхности. Сканеры различаются разрешающей способностью, количеством воспринимаемых цветов или оттенков серого. Различают несколько типов сканеров:
1. ручной сканер используют для сканирования небольших изображений, так как его ширина не превышает 10 см. Для ввода изображения сканер перемещают рукой по сканируемой поверхности.

2. планшетный сканер позволяет вводить в ПК изображения большого формата, не только отдельные листы, но и страницы книг, журналов.

3. протяжной сканер позволяет работать только с отдельными листами. При протягивании листа через устройство происходит его сканирование.
4. барабанные сканеры предназначены для ввода изображений с фотопленки.

5. проекционные сканеры предназначены для ввода проекций трехмерных объектов.

Можно отсканировать страницу с текстом (как картинку), а затем, при помощи специальной программы, преобразовать изображение в настоящий текст, с которым можно работать в текстовом редакторе. 

Сканирование выполняется при помощи светового луча. Источник света перемещается вдоль 
оригинала, считывая изображение. 

Сканеры находят широкое применение в издательской деятельности, системах проектирования, анимации, а также при создании иллюстративных материалов для докладов, презентаций, рекламы. 
- Устройства распознавания символов. С помощью системы оптического распознавания символов ПК может распознавать текст во введенной картинке, это позволяет быстро вводить в ПК напечатанный текст.

· Устройства распознавания речи. С помощью микрофона речь человека вводится в ПК и преобразуется в цифровой код. Большинство систем распознавания речи могут быть настроены на особенности человеческого голоса. Это реализуется путем сравнения сказанного слова с образцами, записанными в памяти ПК. Некоторые системы могут определять одинаковые слова, сказанные разными людьми. Системы распознавания речи широко применяются в сфере образования.
Закрепления материала:

Задание на дом:

Знать  назначения клавиш, конспект.
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